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Pro domo. 
Scriitorul acestor rânduri a avut ocazie 

să se pronunţe adeseori asupra Băncii gene
rale de asigurare. In urma unei însărcinări 
primite din oficiu a anticipat păreri şi con
vingeri şi a făcut calcule, cari aşteaptă să fie 
confirmate ori reprobate după timp şi împre
jurări. S'a pronunţat totdeauna ca om de 
teorie, ţinând seamă de realitate numai după 
cât priceperea şi sentimentul realităţii i-a 
îngăduit. Nici odată însă nu s'a pronunţat 
pâriă acum şi ca om al practicei pe acest 
tererj. A z i însă când are şi el o modestă 
experinţă practică şi când banca la care lu
crează dă samă fidelă despre situaţia sa de 
un jumătate de an, socoteşte de potrivit să 
aştearnă pe hârtie — pentru toţi cei ce se 
interesează de prima noastră instituţiune de 
asigurare — câteva din convingerile şi expe-
rinţeîe câştigate, în firmă speranţă, că face 
un bun serviciu cauzei, ce slujeşte. 

Prima din convingerile sale este, că la 
poporul nostru există un prea suficient mate
rial de asigurare, care eă poată da condi-
ţiuni de existenţă şi desvoltare sigură unei 
instituţiuni naţionale. Şi-a câştigat această 
convingere nu numai din informaţiunile fap
tice, luate aproape din toate părţile locuite 
de Românii acestei ţări, ci şi din afacerile 
cu cari a fost onorată banca de asigurare 
în prima jumătate a anului curent, afaceri, 
cari în ramura asigurărilor'elementare — deşi 
organizaţia ne lipseşte în cea mai mare parte 

— au dat deja un incasso de 30.000 Cor. 
Rezultatul acesta nu se poate numi nemul
ţumitor. Din contră în comparaţie cu rezul
tatele altor bănci, azi în prosperitate sigură, 
e de natură a ne insuflă încredere în viitor. 
Si ca o dovadă fie-ne permis să amintim un 
caz de precedenţă. Acum doisprezece ani, 
societăţile de asigurare din ţară urcaseră 
premiile asigurărilor elementare. Contra ace
stei urcări s'a pus la cale o agitaţie extra
ordinară cu deosebire în lumea nobilimei ma
ghiare. Aceasta, îa frunte cu familiile cele 
mai mari şi mai puternice (Eszterhâzy, Kâ-
rolyi, Csâky, Apponyi, Andrâssy, Mailâth, Zse-
lenszki e t c ) , cu ajutorul lumii catolice şi cu 
al guvernului a înfiinţat o bancă nouă de 
asigurare (G-azdâk biztosito) care la jumă
tatea anului 1901 şi-a şi început activitatea 
cu un însemnat ajutor social şi oficial şi cu 
taxe de asigurări mai reduse ca celelalte so
cietăţi. Ei bine, această bancă deşi a lucrat 
în întreaga Ungarie, deşi avea la dispoziţie 
material de afaceri neasemănat superior mate
rialului nostru, asigurările grofilor şi baro
nilor şi deşi a riscat pentru acvirare sume 
foarte mari, în prima jumătate de an a acti
vităţii sale n'a putut obţine un incasso nici 
măcar de două ori ca banca noastră. 0 do
vadă deci — după referinţele poporului nostru 

— că lucrarea băncii de asigurare nu e 
stearpă şi nici terenul de afaceri nu-i lipsit 
de fertilitate. 

Dar să mergem mai departe. In aface
rile de asigurări de viaţă, banca noastră a 
primit în prima jumătate de an oferte de 
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1 milion 400 de mii de cor. şi a emis poliţe 
de peste un milion. Societatea de asigurare 
cu care făcurăm comparaţia de mai sus, în 
anul prim de afaceri, însă pe întreg anul? 

a emis poliţe de Cor. 1.583,400. In comparaţie 
cu noi — cari nu lucrăm decât de y 2 an — 
cu mult mai puţin decât banca noastră. 
O dovadă şi aceasta a convingerii, ce ne-am 
câştigat că la poporul nostru e destul teren 
fertil, care să asigure existenţa şi desvoltarea 
unei bănci de asigurare. 

O a doua convingere, ce ne-am câştigat 
este conştiinţa greutăţilor, cu cari avem sa 
luptăm. Şi interne şi externe. Intraţi într'o 
lucrare nouă, fără praxă şi fără nici un aju
tor, simţim îndoit greutăţile oficiului noitru. 
Stăruim să facem bine, să mulţumim pe cei 
ce ne învrednicesc cu încrederea lor şi cu 
toate acestea de destule-ori greşim şi noi. 
Şi sunt şi de aceia, cari nu ne înţeleg şi nici 
nu ne iartă nimic. Nu voiesc să ştie, că n'a-
vem de unde fi perfecţi. Ne mâagăem îasă 
că va fi bine. că vom fi şi noi odată ca 
assureur-ii de profesie, mai cu samă că voim 
să fim. Dar greutăţile interne, peste cari în 
cea mai mare parte am trecut deja, nici pe 
departe nu se pot asemănă cu greutăţile ex 
terne. Aci apoi vina nu mai e numai a noa
stră. Ne întâlnim cu indiferentismul unora, 
alăturea cu falsitatea altora. Trebue însă să 
suferim toate chiar şi dela aceia, cari ar 
putea avea destulă înţelegere pentru cauza 
noastră. Să le suferim şi să ne vedem de 
lucru pentru că ştim noi prea bine că încre
derea nu este un lucru, care să se poată smulge 
cu puterea, ci trebue meritată prin stăruinţă, 
răbdare ori chiar şi rezignare. — Tot ce 
putem noi face e să rugăm publicul nostru 
să aibă mai multă considerare faţă de greu
tăţile,, cu cari luptăm ca începători şi să ne 
dee sprijin efectiv, căci sprijinul de vorbe 
poate fi frumos şi mulţumitor, dar puţin 
folositor. 

In fine a treia convingere şi experinţă 
ce ne-am câştigat este, că cea mai turbată şi 
inconştientă luptă în contra noastră o duc 
bunii noştri prietini Români, cari stau îo ser
viciul societăţilor străine. Şi cu cât acţiunea 
noastră este mai stăruitoare cu atât lupta 
lor este mai îndârjită. Nu cunosc margini. 
Nu se sfiesc nici chiar de calomnii, atunci 
când văd că critica lor imbecilă nu are efect. 
Oameni a căror întreagă ştiinţă în materie 
de asigurare e să facă acviziţii cu mijloa
cele cele mai condamnabile vin astăzi să cri
tice prin intervertiri, neadevăruri şi calunnii 
pe aceia, cari stăruesc în lucrare cinstită şi 
conştientă. Din multe părţ: lumea ne solicită 

să luăm poziţie con.ra uneltirilor lor. Din 
parte-mi nu o voiu face. Sunt convins că şi 
acestea işi vor avea odată capăt. To t ce pot 
să spun e, că astfel de procaduri, noul, tem
poral ne pot strica, dar lor la n i c i o întâm
plare nu ie sunt şi nici nu le vor fi de 

| folos. I T T 

încheierile semestrale ale „ p n c i i generale 
De asigurare". 

Ia alt loc al revistei noastre publicăm încheierile 
semestrale ale ,Băncii generale de asigurare*. Asupra 
acestor încheieri ţinem că e bine s i facem câte/a re-
flexiuni, cari să uşureze înţelegerea ior. 

Cum vedem bilanţul semestral al .Băncii gene
rale de asigurare" se încheie ca un excedent da K 
33 77648, excedent care provine parte din venitele 
capitalului social (secţia centrala) parte din venitele 
celor două feluri de asigarări, ce le cultivă societatea, 
asigurări contra daunelor de incendiu şi asigarări 
asupra vieţii. 

în starea ei începătoare — cum e şi firesc — 
cele mai mari rezultate le dă capitalul social, ale cărui 
venite dau un excedent da K 27,661-84. Şi cu cât 
banca va isbuti să-'şi plaseze mai bine capitalul său 
social, cu atât venitele îi vor fi mi i mari. Ba noi 
suntem încredinţaţi câ prin o plasare succeasă a acestui 
capital, banca poate să ajungă să-şi scoată partea cea 
mai însemnată a cheltuielilor sale de regie şi să pro
ducă şi un excedent care să acopere — singur — o 
dividendâ modestă pentru acţionari. Prin urmare, după 
noi, aceasta trebue să şi fie tendinţa băncii, pentrucă 
în momentul când minimul de dividendâ va fi produs 
de capitalul social, se pune baza cea mai sigarâ pentru 
viitorul întreprinderii. Atunci excedentele afacerilor de 
asigurări se vor putea folosi exeluziv pentru conso
lidarea societăţii, consolidare, care trebue să fie ţinta 
supremă a străduinţelor tuturora. 

Pe lângă venitele capitalului so;iaI, cele două 
secţii de afaceri (iacaadiu şi vieaţâ) încă arată ex*8-
dente modeste. La secţia I (incendiu) exîedentul face 
K 4,261*69, un excedent care dacă considerăm că s'a 
produs d'ipă ce s'au acoperit toate cheltuielile de afa
ceri şi s'a detras şi o rezervă de 60% a angajamen
tului propriu ( K 8,146'—), se poate considera de mul
ţumitor. Multe bănci de asigurare, cu deosebire cele 
începătoare, obicinuesc să detaşeze ca rezervă nu.nai 
40%. Detaşarea unui % mai urcat e o dovadă de so
liditate şi da precaujiuoe şi noi nu putem dori alta 
decât ca în viitor banca noastră de asigurare să pur
ceadă cu cea mai mare rigoare şi seriozitate la alcâ* 
tuirea rezervei de premii. Ne dăm foarte bina samă, 
că banca de asigurare n'a avut încă paguba şi că prin 
pagubele cari fără inctoialâ se vor ivi, sarcinile ei vor 
deveni mai mari. Cu toate acestea credem, că gân dul 



cel mai cuminte de care va trebui să fie călăuzită ea 
jn viitor nu poate fi altul decât: mai bine excedente 
tnici şi rezervă urcată, decât excedente mai mari şi 
rezerve mai reduse. Pagubele pot fi insă uşor prein-
timpinate prin o politică de reasigurare precaută, po
litica care deasemenea am dori să fie cât de serios 
urmată la banca noastră de asigurare. 

Şi la stabilirea rezultatului afacerilor de vieaţă 
— ca şi la cele de incendiu — s'a urmat aceleaşi 
principi'. S'au acoperit toate cheltuelile de afaceri, 
cheltuieli cari sunt însă cu mult mai mari şi s'a de
taşat o rezervă însemnată. Fireşte aceasta rezervă 
nu e calculată matematice, ci s'a luat cu o sumă 
aproximativă. Calculnrea exactă se va putea face numai 
la finea anului de afaceri. Cu toate acestea suma 
luată în bilanţul semestral acopere, întrece chiar re
zerva de premii. Revenind la cheltuielile de afaceri, 
observăm că deşi acestea au fost destul de mari, ele 
au fost compensate în mare parte prin proviziile de 
reasigurare primite de societate şi prin faptul că unele 
afaceri au fost libere de proviziune. Numai aşa se 
explică că deşi s'a detaşat o rezervă Însemnată şi deşi 
s'au acoperit cheltuieli de afaceri considerabile, totuş 
se arată şi la această secţie un excedent de K 1 815-90, 

In legătură cu acestea reflexiuni, ţinem să amintim 
şi aceia că după informaţiunile, ce le avem, în decursul | 
semestrului asupra căruia s'au făcut încheierile publi
cate la alt loc al foii noastre, banca de asigurare a 
emis în ramura asigurărilor de incendiu 2599 poliţe 
pentru un capital asigurat de K 8.130,000'— eu un 
incasso de K 29,798-11 şi că afacerile acestea sunt 
în continuă creştere. Tot asemenea In branşa asigu
rărilor de vieaţă au Intrat cu totul 305 oferte, cu un 
capital de K 1.400,000, din cari s'au emis 222 poliţe 
cu un capital de 1 mii. coroane şi cu un incasso anual 
de K 45,05264, în care însă nu se cuprind compe-
tinţele de poliţe şi timbru, Peste tot incasso anual 
al ambelor secţiuni incluzive competinţele face peste 
K 70,000-—. 

Incheiând aceste reflexiuni dorim ca proxima în
cheiere a conturilor Băncii de asigurare să aducă răs
plată justă pentru stăruinţa continuă ce se pune întru 
consolidarea nouei noastre instituţiuni financiare 

păreri referitoare la organizarea economică a 
poporului nostru. 

(Continuare şi fine). 

Tot în scopul organizării poporului nostru din 
punct de vedere economic s'au trimis anumiţi bărbaţi 
să studieze starea economică a altor ţări. Nu mă în
doiesc, că experienţele câştigate de aceşti bărbaţi îşi 
vor aduce roadele lor. Mă îndoiesc însă, că se vor 
putea introduce şi la noi lucrurile văzute şi eperiate 
acolo, la noi, caii trăim în împrejurări, ce nu se pot 
compară sub nici o împrejurare cu cele din străină
tate. La noi trebue să se aibă în vedere între multe 
altele starea politică, în care ne aflăm. Apoi lângă 
aceasta se mai adaugă lipsa totală de sprijin moral 

şi material de afară, precum şi starea culturală înapo
iată în anumite părţi. De sărăcie nu mai amintesc. La 
tot cazul însă bărbaţii trimişi vor ştii alege, ce e pentru 
noi şi cum am zis — bine s'a făcut ce s'a făcut. 

Cu toate aceste eu cred, că fiind vorba de o ridi
care a poporului nostru din punct de vedere economic 
va trebui să ştim cum stăm astăzi şi pe ce căi să 
apucăm, ca sâ-i fim folositori. 

De aceia mă voiu ocupa în cele-ce urmează cu 
aceste două chestii, luând pe rând fie-care ram de 
economie. 

A) Agricultura. Baza existenţei unui popor este 
în primul loc economia câmpului. Cu cât un popor 
va avea pământ mai mult şi mai bun eu atât va stă 
mai bine materialiceşte, putând cu muncă puţină să 
stoarcă venit mult. Se înţelege, că lucrarea pămân-
tulu, reciameazl puteri de Jucru, pe cari i-o dau plu
garului vitele, cari iarăşi reclamează nutreţ şi păşune. 
Afară de aceasta o gospodărie va fi numai atunci in-
chiegată dacă stăpânul ei are şi lemne de foc, de lucru 
şi de clădiri. Iu urmare pe lângă pământul arător 
omul are nevoie şi de păşune şi de pădure. 

întrebare este acum sunt comunele noastre româ
neşti din ţara aceasta înzestrate cu aceste trei lucruri 
indispensabile economului? Da şi nu. Sunt multe ţinu
turi, în care Românii dispun de acestea: Valea Mură-
şului, Valea Crişuriior, Valea Cibinului, Hârtibaciului, 
Ţara Bârsei — unde şi stau Românii destul de bine 
materialiceşte. Munţii-apuseni, Bihorul, Valea Târna-
velor — Ţinuturile mărginaşe, şi mai ales Câmpia 
insă nu! 

Ce datorinţe s'ar impune băncilor noastre şi 
oamenilor grupaţi in jurul lor în aceste locuri? Răs
punsul e uşor de dat. 

Dar pe lângă înlesnirea cumpărării de pământ 
li se mai impune o datorinţă şi aceasta constă în a-i 
obicinui la o lucrare cât mai raţională a pământului. 

La aceasta nu se ajunge prin prelegeri, ci prin 
fapte. Iu scopul acesta, trebue date exemple din partea 
celor mai cu stare grupaţi în jurul băncilor. Ei ar 
trebui să cultive pământul mai raţional dând probe 
— înaintea sătenilor şi îndemnându i a lucra la fel. 
Cât poate face exemplul bun ne arată diferite comune 
din Câmpie, Valea Murăşului etc, unde câte un om 
prin feliul său de a lucra a îmbogăţit sate intregi. 

Afară de aceasta, băncile ar mai trebui să tri-
meată pe spesele lor câţiva băieţi mai de seamă din 
ţinutul lor la vr'o scoală economică, unde învăţând 
cum să lucreze pământul mai raţional, întorşi acasă 
să servească de exemplu consătenilor lor. 

B) Pomăritul şi vieritul. Un ram foarte însemnat 
al agricuiturei este vieritul. Cu vieritul se mai îndelet
nicesc Românii în anumite locuri, dar cu pomăritul 
prea puţin, excepţionând cultivarea prunilor. Şi cele 
mai multe hotare ale comunelor noastre sunt cele mai 
potrivite pentru pomi şi viţe. Iar a purta economia de 
pământ fără pomărit şi vierit însemnează a purta 
economia numai pe jumătate. Aceasta mai bine pot 
să o spună comunele româneşti, unde au fost viţă de 
vie şi arătură din destui şi unde viţa a fost atacată 
de filoxera. Cu câte spese şi-au replantat-o, fimd-că 
vedeau, că fără cultura viţei, nu pot purta nici pe 
ceealaltă cum trebuie. 

In locurile unde viţa de vie nu se cultivă, cauza 
nu este numai lenea. Cauza este că poporul nostru 
din acele părţi nu-i cunoaşte folosul. Trebuie deci docu
mentate ţăranului foloasele, ce le poate trage din cul
tivarea viei şi totodată instruat cum să cultive viile. 



Tot aşa stă lujrul şi cu pomii. Dar atât la vita 
de vie, cât şi la pomi — cu plantarea câte unui pom 
sau a unei vite de vie nu se face nimic. Trebuie o 
lucrare mai temeinică. In urmare, când e vorba de a 
plantă viţă sau pomi în o comună, aceasta va trebui 
făcută prin oamenii pricepuţi, cari să conducă lucră
rile sătenilor şi să-i înveţe mai departe cum trebuie 
să o cultive. Pentru plantarea de pomi în comune, vor 
trebui pomi în număr suficient. 

Se înţelege că aceasta costă bani — şi încă bani 
mulţi, cari s'ar putea anticipă dintr'un fond special, 
economic, ce ar trebui sâ-1 creeze fiecare bancă şi 
s'ar restitui în rate anuale de respectivele comune, 
atunci când via, sau pometul începe a dâ roade. 

Cu mult mai uşor se va putea ajuta comunelor, 
unde viile au fost nimicite prin filoxera, adecă acolo 
unde oamenii cunosc folosul viţei. Aici banca va dâ 
ajutor oamenilor la cumpărarea viţelor, având a res
titui sumele. 

Valorizarea poamelor, încă s'ar putea face cu 
mai mult succes din partea băncilor, mai ales a celor 
de pe sate, având acestea, sau putând avea mai multe 
legături ca ţăranii. 

C) Economia de vite. După economia de pământ 
un alt isvor însemnat de trai al ţăranilor noştri este 
economia de vite. Vitele pe lângă că-1 hrănesc pe 
sătean, dar îi dau cel mai mare ajutor la lucrul câm 
pului. Fără vite o r i c e economie de câmp este impo
sibilă. 

Vitele, ca să se poată ţinea au lipsă de hrană. 
Aceasta li se poate dâ in două forme: sau ţinându-se în 
grajduri, sau la păşune. Cel mai ieftin fel de a ţinea 
vitele e fără îndoială ţinerea la păşune. Dar o parte 
din comunele noastre sufăr tocmai din lipsa de păşuni 
şi cu deosebire comunele, în cari pământul s'a co
masat. Tocmai în urma comasărilor în cele mai multe 
comune numărul vitelor a scăzut în mod însemnat. A 
întinde mână de ajutor, astorfel de comune numai 
aşa se poate, dacă li se cumpără pământ, pe cari ei 
să-1 plătească în anuităţi. In alte locuri sunt păşuni, 
dar ţăranii noştri prăsesc vite de soiu bucşan, cari au 
ce e drept bune însuşiri, dar nu se pot compara cu 
vitele străine. Dacă nu se pot prăsi direct vite de rase 
apusene ar fi de dorit, ca cel puţin să nobiliteze ţă
ranii noştri vitele prin corcire. In privinţa aceasta ajută 
şi numai îndemnul, ori exemplul unui ori altui dintre 
acţionarii institutelor de bani. 

Una dintre cele mai grele lovituri, le sufer ţăranii 
noştri cu deosebire in anii secetoşi. 

E o privelişte din cele mai dureroase să vezi pe 
ţăranul Român atunci cum jeleşte mai mult de durere 
pentru vitele sale, de cât de teama de a muri el în
suşi de foame. 

Aici e locul apoi să intervină conducătorii popo
rului atrăgând atenţiunea ţăranilor în anii cei buni, 
ca o parte din nutreţ să-1 pună în un magazin comun 
sătesc, de unde numai în anii răi să poată luă Prin 
aceasta dispoziţie sau prin alta la fel, ar fi scutiţi 
ţăranii noştri de-aşi prăda vitele pe un preţ băgatei. 
Se Înţelege, că nu toţi sătenii se vor învoi la început 
la aceasta, dar în fie-care sat se găsesc oamenii înţe
legători, cari vor primi aceasta. 

O altă chestie ce trebuie să ne preocupe, este 
chestiunea asigurării vitelor. Un început s'a făcut cu 
societatea de asigurare a vitelor din Orăştie, care insă 
are a lupta cu multe neajunsuri, precum luptă şi socie
tatea pentru asigurarea vitelor din B.-Pesta. 

Cu mult mai uşor se pot întemeia conduce şi sus
ţinea societăţile locale de asigurări împrumutate, la 
cari proprietarii — membrii plătesc o anumită sumă 
după fie-care vită peritâ. Această sumă poate fi şi 
foarte mică, ceea-3e atârnă dela preţul ce se stabi
leşte pentru câte o vită, şi dela numărul vitelor. Ast
fel de societăţi de asigurare se pot face în fie-care 
sat şi fâră rizic. 

Pentru valorizarea laptelui produs de vitele ţăra
nilor noştri ar trebui înfiinţate lăptarii. Acestea ar fi 
să se facă între 3—4 comune, formându-se astfel mici 
cercuri pe teritoriul de activitate al băncilor. Pentru 
înfiinţarea acestora, ca model poate servi banca din 
Sâlişte. Aceasta la înfiinţarea lăptăriei a pus la dispo
ziţia societăţii banii de lipsă pentru unelte, cari astăzi 
sunt replătiţi, iar în comună anual intră pe lapte 10—20 
—30 mii de coroane. 

D) Industria. O importantă ocupaţiune dătătoare 
de pâne este industria. Poporul nostru în vechims n'a 
îmbrăţişat meseriile, căci nu le putea. Nu le putea 
de o parte, că fiind iobagi nu li se permitea a se des-
lipi de pământ, iar alţii cari deşi erau liberi nu le 
îmbrăţişau din cauza organizaţiei ce o aveau mese
riaşii străini în ţehurile lor, în cari Românii n'aveau 
Intrare. 

Astăzi suntem liberi şi putem îmbrăţişa ori-ce 
meserie. Totuşi încet progresăm şi pe terenul acesta; 
cauza nu zace in necapabilitate, ci în neîncrederea ce 
o au ţăranii noştri în meserii, neîncredere nutrită prin 
meseriaşii decăzuţi, de prin oraşe, decăzuţi de cele 
mai multe ori din vină proprie. Altă cauză, că ţăranii 
noştri nu cunosc deajuns foloasele meseriilor, nu-şi 
pot închipui, un băiat luat dela coarnele plugului să 
poată trăi cu altă ocupaţiune decât plugăria. 

In timpul din urmă la stăruinţa uoor oameni de 
bine de ai noştri au început a se aplică şi băieţi ro
mâni la meserie în număr mai mare şi începem a 
avea în unele oraşe şi măiestrii în număr frumos. 
Aceştia însă se pot afirma numai în oraşele cu o viaţă 
puternică românească. încolo dispar in marea străină. 
Ar fi deci mai ducător la scop să ne creştem mese
riaşi pentru sate. Ce meseriaşi ne trebue, aceasta ne-o 
spun trebuinţele poporului. 

Dar şi mai nimerit ar fi, dacă s'ar introduce anu
mite meserii, ca industrie de casă. In direcţiunea a-
ceasta s'a lucrat în unele locuri, cu bun succes. Ast
fel în o comună din comitatul Sibiului, cu sprijinul 
binevoitor al autorităţilor administrative s'a ţinut, ia 
anul trecut un curs de rotărit, sub conducerea unui 
maestru rotar, care a învăţat întreg satul sâ-şi facă 
cară. In alta un orn pricepător a învăţat poporul să 
facă corfe, lese ds car ş. a. Două exemple, cari tre
buie să ne doie de gândit, şi ne pot servi tot-odată 
de îndrumare. 

Astfel de cursuri ambulante ar putea fi sprijinite 
de bănci cu nrjloace băneşti, plătind d. ex. pe maeştri 
instructori, ceea ce le-ar impun8 relativ sacrificii mici, 
în raport cu mire le folos, ce l-ar avea poporul ţăraa, 
care astfel ar câştigă şi pentru timpul de iarnă o ocu
paţiune aducătoare de câştig. 

E) Negoţul. Ceeace s'a z's despre meserii se 
potriveşte in mare parte şi pentru negJţ . Ar mai fi 
de adăugat, că sunt ţinuturi cum este d. e. Mărginimea, 
unde locuitorii se disting prin un spirit deosebit de 
negoţ şi de întreprinderi. 

In ţinuturile acestea factorii chamaţi şi în deo
sebi băncile locale ar trebui din prisosurile lor de 
câştig să creeze fonduri speciale da ajutorare, din 



cari să se împărtăşească cu ajutoare băneşti neguţă
torii şi întreprinzătorii harnici, căzuţi nu din vina lor, 
ci din a împrejurărilor. In modul acesta s'ar putea 
mântui de peire sau decădere totală de multeori ele
mente valoroase şi folositoare pentru poporul nostru. 

Aşa procedează şi alţii, îndeosebi poporul ales 
al lui Dumnezeu, evreii, cari se susţin şi se ridică 
adeseori mulţâmită diferitelor fonduri de ajutorare, ce 
au pentru fraţii lor ajunşi in năcaz. In mic li putem 
imita şi noi. 

L - l . 

A G R I C U L T U R A . 
(Starea v i i l o r ) . 

Conform rapoartelor oficiale ale inspectorilor vi
ticoli starea viilor în diferitele regiuni este următoarea: 
Cercul Minişului. La 23 Iunie a. c. s'a descărcat peste 
podgoriile Aradului o nouă rupere de nori cu grindină ; 
acesteia i-a urmat peronospora pe fructe a căreia răs
pândire a fost mult favonzata de timpul umed şi cu 
ceaţă din zilele de 26 şi 27 Iunie a. c. Se aşteaptă 
o recoltă slaba. Preţurile vinurilor din a. tr. sunt: 
vin alb K 56—60; vin Schiller K 48—50; vin roşu 
K 100—120. 

Cercul Aiudului. Alegerea, săpatul şi stropirea 
a doua a viilor, favorizată de timp bun de o săptă
mână, s'a terminat. Înflorirea Încă a trecut aproape 
de tot Peronospora se găseşte in măsură mai mică 
pretutindenea; ba ici coiea se arată şi pe fructe. In 
câteva comune recolta a fost nimicită de grindină. Se 
aşteaptă o recoltă slaba mijlocie. Vin de vânzare este 
puţin. 

Cercul Dicio-Sânmărtinului. înflorirea s'a terminat. 
Grindina a fost cauzat in mai multe părţi pagube. 
Peronospera s'a ivit pretutindenea favorizata de timpul 
ploios, fie aşteaptă o recoltă mijlocie. Vin din anul 
trecut este puţin; preţurile se mişcă între K 70—100. 

Cercul Murăşoşorheiului. Unde nu au fost grin
dină şi furtuni vine s'au desvoitat bine în urma tim
pului favorabil. Stropirea, legarea şi săpatul sunt in cur
gere. Peronospora s'a ivit in măsura mai mică. Se 
aşteaptă o recolta bună. Preţurile vinurilor din anul 
trecut este K 60—70. Cererea este mare. 

SOCIETĂŢI COMERCIALE ŞI FINANCIARE. 

„Cassă de păstrare", soc. pe acţii In Saca
date este firma unui nou institut de bani întemeiat cu 
capital social de K 20,000'— în comuna Sacadate 
(com. Sibiiului). O nouă bancă cu care s'a mai în
mulţit cu unul numărul institutelor de bani farà nici 
o trebuinţă reală şi fără drept la existenţă, ştiut fiind, 
că în Sacadate, comună cu circa 1200 locuitori mai 
există o bancă românească, „Plugarul* cu un trecut 
de 15 ani, ne-mai amintind de număroasele bănci, cu 
care este împestriţat întreg jurul comunei Sacadate. 
Fundatorii nouei bănci sunt dnii: Toma Prie, Simion 
Moldovan, Ioan Dragomir şi Simion Grădinar, în frunte 
cu părintele Constantin Prie, căzut nu de mult din 
direcţiunea .Plugarului"! 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 25 Iulie 1912. 

Apropierea lui ultimo, se resimte atât în piaţa 
internă, cât şi în piaţa internaţională de bani, etalonul 
arătând pretutindenea tendinţă de urcare. Astfel în 
Berlin discontul privat s'a urcat cu V s 7 o la 33/s%, iar 
pentru bani pro ultimo s'au stipulat chiar 4 7 t V In 
London discontul privat se menţine la nivoul ratei ofi
ciale de 3%, iar în Paris cotează 2 7 4 % . 

In piaţa internă, deşi s'au ivit şi oferte din străină
tate, totuşi banii continuă a fi scumpi şi rari. Discontul 
privat este neschimbat 4 7 s 7 o pentru cambii de prima 
bonitate; alt material s'a discontat după bonitate între 
4 % 7 o - 6 7 o şi peste 6 V o Intre astfel de împrejurări ce
rerile cele mai multe se concentrează la „Banca Ausro-
Ungarâ*, care a şi ajuns cu aproape K 2 milioane 
sub dare. La perioada corăspunzătoare a anului trecut 
ea dispunea de o rezervă liberă de dare de K 187-6 
milioane, ceea ce denotă de ajuns situaţia incordată 
actuală a pieţei financiare. 

Jurisdicţiune. 

D e c i zi uni c u r i a l e . 
Mutarea obiectelor asigurate. Schimbarea 

obvenita în plasarea obiectului asigurat se poate anunţa 
cu valoare de drept şi la agentul local, dacă în pri
vinţa aceasta nu se cuprind alte dispoziţii in condi
ţiile de asigurare. 

(Curia reg. aub Nr. 685/911 delà 21 Mai 1912). 

Indicarea locului de plată în cambie. In 
lipsă de stipulaţii contrare posesorul cambial este în
dreptăţit a indică In cambie şi un loc de plată diferit 
de domiciliul trassatului. 

(Curia reg. sub Nr. 114/912 delà 21 Mai 1912). 

Domiciliarea cambiei. împrejurarea că cam
biile ae mai naiute n'au fost domiciliate nu dovedeşte 
existenţa unei stipulaţii, care ar exchide domiciliarea 
ulterioară. 

(Curia reg. sub Nr. 930/911 delà 16 Aprilie 1912j. 
• 

MespoTisabilitatea membrilor din direc
ţiune, iu contra societăţilor pe acţii nu se poate 
porni procedura penală poliţienească, ci aceea trebue 
pornită, în sensul §-ului 41 al legii industriale (art. 
de lege X V I I : 1884) în contra conducătorului de afa
ceri responsabil, la lipsa acestuia în contra fiecărui 
membru în direcţiune în parte, ia care caz aceşti membrii 
trebue citaţi toţi, personal şi nemijlocit şi actul de 
citaţie încă este a se inmanuà fiecărui membru de 
direcţiune la mâna proprie. 

(Hotărîrea ministr. de comerciu de sub Nr. 42,417/1912). 



A F A C E R I DE DARE. 
Reclamarea dării plătită greşit. După 3 

ani de zile dela plată, darea plătită din greşală, nici 
în cazul acela nu poate fi reclamată, dacă plata a 
făcut-o o persoană neobligată la aceasta. 

(Judec, admin. sub Nr. 4681/911 P.) 

CRONICA. 

Secţia economică a „Asociaţiunii". 
In prim-articolul nostru din numărul ultim 
am arătat, care este chemarea şi rostul 
sec viei economice în organismul „Asocia
ţiunii" şi am amintit pe scurt şi câteva 
din lucrările mai principale săvârşite de 
aceasta secţie în cursul celor 12 ani ai 
existenţei sale. 

Din cele publicate acum şi dările de 
seamă publicate an de an asupra lucrărilor 
secţiilor cetitorii vor fi constatat împreună 
cu noi, că una dintre cele mai active secţii 
ale „Asociaţiunii" a fost fără îndoială secţia 
noastră economică, care are la activul ei şi 
rezultate reale şi — precum s'a văzut — şi 
lucrări de valoare durabilă. Amintim dintre 
acestea prelegerile poporale, în deosebi cele 
economice, şi conferenţiarul economic al „Aso
ciaţiunii", cari ambele s'au instituit la iniţia
tiva şi cu conlucrarea secţiei economice, do-
vedindu-se totodată ca instituţii de folos ob
ştesc pentru poporul nostru. 

Dacă „Secţia economică" se poate mândri 
cu rezultate reale în activitatea ei, meritul 
principal este de sigur al referentului ei, ştiut 
fiind, că sufletul ori-cărei secţii sau corni-
siuni este pretutindenea referentul. Acest 
suflet al secţiunii noastre economice a fost 
dl Romul Simu, tot timpul de 12 ani de când 
au fost chemate la viaţă secţiile „Asocia 
ţiunii". D-Sa cu zelu-i nesecat şi cu price-
perea-i cunoscută a studiat, a pus la cale 
lucrările acestei secţii şi a stăruit pentru înfăp
tuirea hotărîrilor luate şi deci rezultatele mul-
ţămitoare obţinute, meritul D-Sale sunt. Ţ i n e a i 
a fixă aceasta pentru a aduce un mic prinos 
de recunoştinţă d-lui Simu, care deja timp de 
preste trei decenii munceşte cu graiul viu 
şi cu peana la propăşirea poporului nostru 
pe teren cultural şi economic, — fără reclamă . 

şi fără ca în modestia-i fără păreche, să fi 
pretins vre-odată pentru sine locul, ce pe 
baza aptitudinilor sale şi a serviciilor pres
tate i-s'ar cuveni în viaţa noastră publică. 

Necrolog. Iacob Aîacaveiu, prezidentul direcţiunii 
institutului „Furnica" din Făgăraş a repausat la 19 
crt. în etate de 60 de ani. 

Alegere de director la „Ardeleana". Pre
cum suntem informaţi director executiv al „Arde-
leanei" a fost ales la sfârşitul sâptămânei trecute dl 
Dr. Octavian Sglimbea, directorul executiv al „Cassei 
de păstrare" din Miercurea. 

Nou alesul director este un bărbat serios, mun
citor şi ambiţios, care, având sprijinul tuturor facto
rilor competenţi va putea face celé mai bane servicii 
insfcituţiuuii, la conducerea căreia a fost chemat. 

Noua filială a ^Băncii Austro-Ungare' 
din Lugoş şi-a început activitatea la 1 crt. 

* 
Cursuri pentru afaceri de dare aranjează 

la toamnă „Asociaţia regnicolară a institutelor de bani 
în mai multe centre ale ţării. Va putea participa la aceste 
cursuri gratuite, ori-ce conducător sau funcţionar 
de bancă, fără privire dacă institutul său este membru 
al „Asociaţiei regaicoiare" sau nu. Intre oraşele dezig-
nate pentru ţinerea acestor cursuri este şi Oradea 
mare şi va fi probabil şi Murăşoşorheiul. Amănunte 
vom mai publică, dar şi pân'atunci recomandăm în 
atenţiunea băncilor noastre aceste cursuri, cari promit 
a fi instructive şi la cari ar fi de dorit să delege câţi 
mai mulţi funcţionari. 

* 
Sarcinile hipotecare în Ungaria. Conform 

datelor statistice ale guvernului sarcinile hipotecare 
din Ungaria s'au cifrat în anul 1910 cu K 34.541 
milioane. Din suma aceasta cad K 2,348.338.000 pe 
moşii = 68% şi K 1.105,782,000 pe case = 32%. 

La suma de K 5,454-1 mii. au participat băn
cile, inel. „Inst. de credit fonciar* cu K 3 381.827,000 
şi însoţirile cu K 72.293,000'—. La institutele de bani 
din capitală au fost plasate K 829.346\000 şi la cele 
din provincie K 2,624.774,000. 

S u m a r . 
Pro domo. — încheierile semestrale ale ,.Băncii gene

rale de asigurare. — Păreri referitoare la organizarea eco
nomica a poporului nostru. — Agricultură: Starea viilor. — So
cietăţi comerciale şi financiare: „Oassâ de păstrare", societate pe 
acţu m Sacadate. — Revista financiară: Situaţiunea. — Juris-
dwţiune: Deriziuni curíale, — Mutarea obiectelor asigurate, — 
Indicarea locului de plată in cambie, — Domieiiiarea cambiei, — 
Responsabilitatea membrilor din direcţiune. — Afaceri de dare: 
Reclamarea dării plătită greşit. — Cronică: Secţia economică a 
„Asociaţiunii", Necrolog, Alegere de director la „Ardeleana", Nonă 
nlială a „Băncii Austro-Ungare" din Ljgoş, Cursuri pentru afa
ceri de dare, Sarcinile hipotecare în Ungaria. 
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„ G R Ă N I Ţ E R U L * , institut de credit şi de economii 

ca soc. pe acţii în H.-Dobra. 

C O N C U R S . 
„Grăniţerul", institut de credit şi de economii în 

Hunyaddobra publică concurs pentru un post de c o n 
t a b i l la filiala Ilia pe lângă următoarele condiţiuni: 

1. Reflectanţii au să dovedească că au absolvat 
vre-o şcoală comercială superioară şi că au atâta praxă, 
încât pot conduce independent contabilitatea. 

2. Să dovedească că pe lângă limba maternă, 
mai posed şi cea maghiară şi eventual cea germană, 
apoi că au satisfăcut serviciul militar. 

3. Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
a) salar fundamental K 1000; 
b) adaus de salar pentru scumpete K 250; 
c) bani de cvartir K 200. 
Alesul dacă va corăspunde întru toate, după ser

viciu de un an va fi definitivat cu drept la fondul de 
pensiune şi la trieanele (adausele de salar) de 10°/ 0 

după salarul fundamental conform regulamentelor in
stitutului. 

4. Terminul concursului e până în 10 August 
1912, iar postul se poate ocupă ori şi când, însă cel 
mult până în 1 Septemvrie a. c. 

Se notifică, că în edificiul băncii se află Ia dis
poziţia contabilului şi o odaie frumoasă de locuit, mo
bilată gata pentru garson, carea o poate folosi gratuit. 

H . - D o b r a , la 10 Iulie 1912. 

3—3 Direcţiunea. 

. O R I E N T U L " , institut de credit şi de economii soc. 

pe acţii în H.-Dobra. 

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de f u n c ţ i o n a r la 

institutul nostru, se publică concurs cu termin până 
la 15 August st. n. a. c. 

Reflectanţilor li-se oferă salar anual începător 
de K 1000*—, tantiemă statutară, eventual şi cortel 
In localul institutului. 

Se recere dela dânşii, să dovedească, că au ab
solvat şcoala comercială şi că au avut purtare morală 
bună. — Cei cu praxă precum şi cei cu cunoştinţe 
de limbi sunt preferiţi. 

Postul să poate ocupă numai decât. 

H . - D o b r a , la 25 Iulie 1912. 

1— D i r e c ţ i u n e a . 

C R I Ş A N A", institut de credit şi economii, societate 

pe acţii, în Brad-

C O N C U R S . 
Pentru ocuparea unui post de p r a c t i c a u t la 

filiala institutului .Crişana" din Gurahonţ (comt. Ara
dului) se publică concurs cu termin până la 28 Iulie 
st. n. 1912. 

Beneficiile Împreunate cu acest post sunt: salar 
anual 1100 cor., 15% adaus de scumpete după salar 
şi tantiemă statutară (circa 180 cor.). 

Dela reflectanţi se cere, ca să documenteze, că 
au absolvat o şcoală superioară de comerciu cu examen 
de maturitate, că posed limba maghiară, eventual şi 
cea germană, în scris şi vorbit şi că au praxă de 
bancă suficienta pentru licuidatură. Cei eliberaţi de 
serviciul militar activ vor fi preferiţi. 

Cererile dimpreună cu atestatele în original sau 
copie legalizată sunt a se înainta la direcţiunea insti
tutului în Brad, iar postul este a se ocupa imediat 
după alegere, cel mai târziu însă la 15 August st. n. 
1912 

2—2 Direcţiunea. 

„H AŢIEGANA", inst de cred şi econ. soc. pe acţii în Haţeg. 
P U B L I C A Ţ l U î i E . 

In baza decisiunii adunărilor generale din 11 şi 
20 Februarie 1912, institutul de credit şi economii 
„Dlpiana" din Grădişte a fuzionat cu institutul nostru. 

In sensul § 202 al Leg. Corn. provocăm prin 
aceasta pe toţi creditorii institutului de credit şi eco
nomii „Ulpiana" din Grădişte ca în termin de 6 luni 
dela a 3-a publicare a acestui edict, sâ-şi insinue 
pretensiunile lor la institutul nostru ca succesor al 
institutului fuzionat. 

(5—3) D i r e c ţ i u n e a . 

. D R A G A N U L " , institut de credit şi econ. societate 

pe acţii în Beiuş. 

C O N C U R S . 
Direcţiunea institutului de credit şi economii so

cietate pe actii din Beiuş, publioă concurs pentru 
ocuparea postului de p r a c t i c a n t cu terminul de 
15 August 1912 st. n. 

Doritorii de a ocupă acest post au să dovedească, 
că au absolvat o şcoală comercială cu examen de 
maturitate. 

Salar anual K 840. 
Ofertele sunt a se înainta la adresa direcţiunii. 
Postul este a se ocupă imediat după alegere. 

1—3 D i r e c ţ i u n e a . 



V U B L I C A T I U 5 E . 
Adunarea generală extraordinară a însoţirii de 

magazin şi anticipaţii „Agricola" din Hunedoara (Vajda-
hunyed), ţinută la 4 Septemvrie 1910 a hotărît trans
formarea în societate pe acţii şi în urmare lquidarea 
însoţirii. 

Ca să satisfacem dispoziţiunilor legale cuprinse 
în §. 202 a legii comerciale ungare art. X X X V I I din 
1875 provocăm prin aceasta pe toţi creditorii însoţirii 
.Agr icola" din Hunedoara, ca în termin de 6 luni 
dela a 3-a publicare a acestui edict să-şi însinue pre-
tensiunile lor la institutul ,Agricola* societate econ. 
pe acţii în Hunedoara (Vajdahunyad) ca succesor al 
însoţiri în liquidare. 

Liquida tori i însoţ ir ii. 

H I R D E T M E JS" Y . 

A vajdahunyadi „Agricola' raktári és e!61egezé3Í 
pzovelkezet 1910 évi szeptember 4-én tartott rendkivüli 
kozgyülése a szovetkezet részvénytársaságga vaíó átala-
kitását és tehát a szovetkezet felszámolását határozta el. 

Ennélfogva az 1875 évi X X X V I I t. cz. (kereske-
delmi torvény) 212 § nak megfelelóen ezennel felhivjuk 
a vajdahunyadi „Agricola" szovetkezet osszes hitele-
zoit, miszerint ko^eteleseiket, ezen hirdetmény har-
madik kozzétételétól számitott 6 hó leforgása alatt a 
vajdahunyadi „Agricola" gazdasági részvénytársaságnak, 
mint a telszámoló szovetkezet jogutodjának bejelen-
teni sziveskedjenek. i—3 

A szovetkezet felszámolói. 

„ P I A N A " . bancă pop. soc. pe acţii în Pianul-inferior. 

C O N V O C A R E . 
Acţionarii băncii poporale societate pe acţii „Piana" 

în Pianul-inferior declarată de constituită în adunarea 
generală de constituire, ţinută la 19 Iunie a. c. în 
Pianul-inferior prin aceasta sunt convocaţi la 

a d u n a r e a g e n e r a l ă e x t r a o r d i n a r ă , 

carea se va ţinea Duminecă la 4 August st. n. 1912, 
la 3 ore p. m., in sala şcoalei nouă din Pianul inferior 
cu următorul 

3= 3=5.0 Gr 3=1 3\<r: 
1. Modificarea §§-lor 1, 6, 29 din statutele so

cietăţii primite şi respective stabilite în adunarea gene
rală de constituire, ţinută la 9 Iunie st. n. 1912. 

P i a n u l - i n f e r i o r , la 18 Iulie 1912. 

„ P I A N A " , népbank részvénytársaság Alsópiánon. 

M E G H I V Ó . 
Az Alsópiánon évi Junius hó 9. napján tartott ala-

kuló kdzgyüiésen megalakultnak nyilvánitott „Piana" 
népbank részvénytársaság Alsópiánon részvényesei 
ezennel meghivatnak a vasárnapon 1912 évi augusztus 
hó 4 napján d. u. 3 óralcor Alsópiánon az uj iskola 
termében az alábbi tárgysorozattal tartandó 

r e n d k i v ü l i k d z g y ü l é s r e . 

T^á-3=5,<3-"2": 
1. Az 1912 ¿vi Junius hó 9 napján tartott alalculd 

kozgyülésen elfogadott és illetve megállapitott társasági 
alapszábályoli 1, 6, 29 §-ainah a modositása. 

A i s ó p i a n , 1912 Julius 18-án. i—i 

loan A , Bena m. p. 
Nicolae Todoran m. p. 
loan I . Popa m. p. 
Savu Florea sénior m. p. 
Ion N . Pastiu m. p. 
Savu N . L. Savu m. p. 
Nicolae I. Popa m. p. 

F U N D A T O R I I : — A Z A L A P I T O K : 
Alexandru Cosma m. p. 
Petru Florea m. p. 
Adam Ilíe m. p. 
George I . Florea m. p. 
loan S. Marta m. p. 
Mafteiu M. Todoran m. p. 
Ion N . Savu m. p. 

Petru S. Cioran m. p. 
Nicolae Şiara in. p. 
loan S. Mafteiu m. p. 
Petru Todoran m. p. 
Melinton Todoran m. p. 
Hie Androne in. p. 
Daniil Ordean m. p. 

G - I 2 I C O L s o c i e t a t e econ . pe ac ţ i i î n H u n e d o a r a . 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai societăţii economice pe acţii „Agricola." din Hunedoara — Vajdahunyad, sunt poftiţi să ia parte, 

conform rânduielilor din statute ia 

a I l I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

ce se ţine Duminecă, 11 August st. n. 1912, la oarele 2 după prânz, în localităţile societăţii din Hunedoara, cu următoarea 

Oidine <âe zi: 

1. Deschiderea adunării şi constituirea biroului. 
2. Raportul anual al direcţiunii, prezentarea bilanţului şi a propunerii pentru împărţirea profitului curat si stabilirea 

dividendelor şi marcelor de presenţă 
3. Raportul comitetului de supraveghiare si decidere asupra dbsolutorului pentru gestiunea anului de afaceri 

1 Iulie 1911—30 Iunie 1912. 
4. Alegerea alor 8 membri în direcţiune, după ce mandatul de 3 ani a primei direcţiuni a expirat, 
5. Alegerea unui membru în comitetul de supraveghiare. 
6. Eventuale propuneri. D i r e c t i l l I l C H 

•> 

H u n e d o a r a , la 22 Iulie 1912. ( Yezi bilanţul pe pagina următoare). 



BILANŢ GENERAL f U e ì - - d - e B e 8 t i - u n - ^ p?«».p» ' 1911 până la 30 Iunie 1912. Z A R S Z A M A D A S 
Activa — Vagyon. 

a I I I . iizletévròl 
junius 30-ig. = 

1911. jjlius 1-tSI 1912. 

Pasiva — Tener. 

K £ 

Cassa în numărar — Készpénz . . . 49,43111 
Cassa de păstrare post. •— Postatakarék-

pénztár ; 739-28 50,170'39 
Efecte — Értékpapirok 30,437 52 

diferinţă de curs — árfolyam külom-
bozet 600 - 29,437-52 

Escont : — Y T á l t ó t á r c z a : 
cambii de bancă — bankváltók . . 459,490 — 
cambii cu acoperire hipotecara — Jel-

zálogilag biztositva 245,785— 705,275- — 
Conturi-Curente (anticipaţii pe vite) — Folyó-számla 

(elâlegek m&rhákra stb.) 107,169-53 
Salda-Conti — Salda-conti 112,226 63 
Afaceri cu bucate: — Gabonaügyletek: 

în magazinele din Hunedoara, Zlatna, Baia-de-Criş, 
Nădrab, Cerna, Teliuc şi Topliţa 46,753 26 

o) Mori: — Malmok: 
zidirea — épület 56,562-87 
amortizare — leirás 1,105-— 

55^787 
b) bucate, făină etc. — gabona, liszt. 8.890 49 64,348 36 
Realităţi: — Ingatlanok: 

a) casa si magazinele proprii — inté-
zeti tíáz és raktárok 23,600 — 

b) zidirea — épitkezés 41,531-86 
65,131 36 

amortizare — leirás 431-36 64,700-— 
Mărfuri în comision — Aruk bizományban . . . . 456'96 
Mobiliar — Felszerelés 5,491-30 

amortizare — leirás 551-30 4,940 — 
Interese restante — Hátralékos kamatok 2,498 — 
Interese anticip. la reescont — Eloleg 

viszlesz. kamat 2,270-— 4,768-— 
Debitori — Adósok 4,03805 

1.194,283-70 

K f 
Capital social — Alaotoke 100,000-
Fond de rezervă — Tartilekalap . . 20,248-— 
Fond de penzii — Nyugdijalap . . . 11,178 55 31,42655 
Dapuneri spre fructificare — Betetek 806,917-43 
Resscont — Viszleszamitolâs 175,201-— 
împrumuturi cedate — Engedmenyezett kolcsoaok . 56,49860 
Interese transitoare — Âtmeneti kamatok . . . . 6,790 — 
Creditori — Hitelezok 1,352-27 
Profit transpus — Âthozott nyereseg . 78 76 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 16,01909 16,097-85 

1.194,283-70. 

CONTUL PROFIT Şl PERDER! ¡ ¡ Ü W Í . V 1 . Iulie 1911 
1912. 

Debit — Tartozik. 
NYERESEG ES VESZTESEG SZAMLA ZS!^. 

Credit — KoveteL 

Interese de depuneri — Betet utâni kamat . . . 
Interese de reescont — Viszleszămitolâsi kamat . 
C o n t r i b u ţ i e : — A d o k : 

directăşi comun.— egyenes eskozsegi 3,017-67 
după int. de depun. — betetkimatado 4,122 25 

S p e s e : — K o l t s e g e k : 
porto administraţie etc. — porto ke-

zeles stb 5,716-75 
la mori: personal, olei, conbustibil 

material — szemelyzet, olaj, fiito-
anyag, anyagszer 9,200-97 

Salare, bani de cvartir — Fizetesek, lakpenz . . . 
Diferinţă la curs de efecte — Ertekpapir ârfolyam 

kiilombozet . 
Amortizări la mobiliar, realităţi şi mori — Leirâsok 

felszereles, ingatbnok, malmoknâi 
Profit transpus — Âthozott nyereseg . 78 76 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . 16,01909 

K f 

41,218-80 
9,728 96 

7,139-92 

14,917-72 
11,493-28 

600 — 

2,087-66 

16,097 85 

Interese şi proviziuni de escont — Valtókamat és jàr. 
Interese de Salda-Conti si Cant-Curent — Foly03zâaila 

és Salda-Conti kamaţ 
Interese de efeete — Értékpapirok kamatai . . . 
Câştig la bucata şi venite la mori — Gabonaiigyletek 

és malmok jovedelmei 
Proviziuni şi diverse — Jutalékok és kiiìonfélek 
Profit transpus — Âthozott nyereseg 

K f 

57,831-70 

20,672-36 
1,656-— 

19,109 18 
3,93319 

78-76 

103,284 19 

V i r g i l C o m ş a m, p., şsfeantabil — fokSnyvelo. 

103,28419 

H u n e d o a r a (Vajdahunyad), la 30 Iunie 1912. 

Vasile C- Osvadă m. p., director-exeeutiv — vezorigizgito. 

D I R E C Ţ I U N E A . : — AZ I Gr A Z G A T 6 S Â G : 

Inok. Dr. Augustin Dragits m. p, 
Nicolae Rimbaş m. p. 

Conturile prezente le-am revidat fi aflat în deplini ordine. — Jden szdmlikit megoizsydltuk fa teljesen rendben taldltuk. 
C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H E A S E : — A F E L U G Y S L (5 B i Z O T T S Â G : 

loan I. Lipedatu m. p., prez dent — elnok. Dr. Aurel Vlad tn. p. Consfcaitia Dinoilă m p. Dr. Victor Boate30ii m. 

Dr. George Dubleşiu m. o., prezideat 
loan Dima in. p. 

Salii; Fari m. p. 
Nicolie Mierea m. 

Gsorge Rain m. p . 

prez dent — elnok. Dr 
George Pop m. p. 

Revăzut si aflat in regulă: Constantin Popp m. p 

Consfcaitia Dinoilă m. p. 
Eremie Muntean m. p. 

revizor-expert al „Solidarităţii". 



B a n c a g ' e z E L e r e t l è t d_e asigiaraie". 

Activa- I » B i l a n ţ semestral . Pasiva. 

K f K f 

2 12411 
109,730— 35,852-59» 
405,000— Creditori 18,717-99 
746,307-21 Creditorii secţiei I. (incendiu) . . . . 13,433-57 

7,824-82 Rezerva de premii, secţia I. ( 60%) . . 8,146 — 
25,841-26 18,216-43 

, II (vieaţa) 28,11315 10,000-— 
Bon la reasiguratori (premii plăţile antic.) 7.277-85 Provizii de reasigurări incassate anti-
Inventar (mobiliar, table de agenţi ţi ti- 5,321-67 

11.24628 . - 33,776-43 

1.343,464-68 1.343,464-68 

Parteniu C o s m a m . P-> Ioan I. L ă p e d a t u m . p., 
preşedintele direcţiunii. director executiv. 

I I . C o n s e m n a r e a veni te lor si che l tu ie l i lor . 
Secţia centrală?) 

Intrate: 
Interese de efecte . . . K 20 000— 
Interese de depuneri . . „ 27,984 72 
Proviziuni „ 1 084 92 K 49,069 64 

Eşite: 

Spese generale: (chirie, lu
minat, încălzit etc. . . 

Salare 
Bani de cvartir . . . . 
Cheltuielile direcţiunii : 
(maree de prezenţă, spese 

de călătorie) . . . . 

K 7.588-70 
, 11,44160 
, 1,350— 

1,027-50 K 21,407-80 

Profit . K 27,661-84 

Intrate : 
Secţia I. (incendiu). 

Premii de asigurări (minus 
stornările) K 29,798 11 

Provizii de reasigurări . „ 4,763 14 
Alte venite 743-— K 35,304-25 

Eşite : 

Premii de reas ;g. (minus 
stornările) K 16,220 05 

Acvizitori 2,122-74 
Proviziuni , 2,529-32 
Spese de birou . . . . „ 1035-— 
Spese de porto . . . . . 54245 
Competinţă de timbru . „ 447-— 
60% » angajamentului pro

priu, ca rezervă . . . „ 8,146-— K 31.042-56 

Profit . K 4,261-69 

Secţia II (vieaţa). 

Intrate : 
Premii de asigurări (inclusive 

compet.) K 33,826-16 
Provizii de reasig. K 17,22167 
Provizii incassate 

anticipativ . 5,321-67 K 11,900— K 45,726-16 

Eşite : 

Premii de reasi
gurare . . K 23,577-85 

Premiile plătite 
anticipativ w 7,27785 K 16300— 

Rezerva de premii . . . „ 10,000'— 
Proviziuni 
Acvizitori 
Spese medicale 
Spese de birou 
Porto 
Competinţă de timbru 

7,916-15 
4,363-04 
3,396-37 

890— 
500 — 
507 70 K 43,873-26 

Profit K 1,852-90 

R e z u m a t . 

Secţia centrală, excedent . K 27,661-84 
I (incendiu) „ , 4,261-69 
II (vieaţa) . „ 1,852 90 

Profit general K 33.77643 

' ) Concentrează toate afacerile ee nu aparţin la asigurările de incendiu şi vieaţâ. 




